Финансовый менеджмент

Приложение  к теме 4

Условный пример бюджетирования  в компании.

Предположим, что некая компания производит два вида изделий: А и Б. В плановом  году компания планирует продать 1000 изделий А и 1500 изделий Б. Планируемая цена изделия А – 50 $, изделия Б – 90 $. По данным отчетности прошлого года себестоимость изделия A составила 37,5 $, изделия Б – 55,0 $.
Этап 1. Бюджет продаж.
Исходным в бюджетировании всегда является бюджет продаж. На практике лучше составить бюджет с помесячной разбивкой: это позволит построить систему более точного и эффективного планирования и в случае необходимости корректировать уже сформированный бюджет. Однако для данного примера (в целях упрощения) будет рассмотрен годовой бюджет без разбивки по месяцам.
	Изделие
	Количество,
шт. 
	Цена, $ 
	Сумма, $

	А
	1000
	50
	50 000

	Б
	1500
	90
	135 000

	Итого
	-
	-
	185 000


Этап 2. Бюджет производства.

Этот бюджет необходим для формирования производственной программы или плана закупок (для торговых фирм). Другими словами, нам нужно определить, сколько продукции необходимо произвести в плановом году. При этом обязательно нужно учитывать, сколько продукции у нас уже есть (осталось с прошлого периода) и сколько продукции мы должны иметь на складе в конце планового периода. Также используются данные бюджета продаж. На начало планового года на складе имеется 100 штук деталей А и 150 штук деталей Б. Компания планирует на конец планового года иметь на складе 25 штук деталей А и 50 штук деталей Б. Рассчитаем, сколько изделий А и Б нам нужно произвести, чтобы обеспечить запланированный объем продаж. Проведем этот расчет по такой формуле:
Нужно произвести в плановом году
=
Изделия, которые мы продадим в плановом году
+
Изделия, которые мы должны иметь на складе в конце планового года
–
Изделия, которые уже есть у нас на складе на начало планового года.

	Показатели
	A
	Б

	Прогноз продаж, шт.
	1 000
	1 500

	Нормативный складской запас на конец планового года, шт.
	25
	50

	Итого потребуется, шт.
	1 025
	1 550

	Остатки на начало планового года
	(100)
	(150)

	Итого к производству
	925
	1 400


Этап 3. Бюджет материалов.
После того как стало известно, сколько изделий будет производить фирма, нужно рассчитать, сколько для этого потребуется ресурсов и сколько материалов будет израсходовано в плановом году.

При производстве деталей используются сталь  и медь: 
	Материалы
	Расход на одно изделие, кг

	
	А
	Б

	Сталь, кг
	1,4
	1,3

	Медь, кг
	8,8
	7,3

	Выпуск изделий (из бюджета продаж):
	925
	1400


Общий расход материалов, с учетом потерь от брака, составит:
	Материалы
	Изделие
	Всего
	Потери от брака
	Итого

	
	А
	Б
	
	
	

	Сталь, кг
	1295
	1820
	3115
	135
	3250

	Медь, кг
	8140
	10220
	18360
	265
	18625


Этап 4. Бюджет запасов материалов и изделий на складе.

На начало и на конец планового года на складе должен быть резервный запас изделий и материалов (остаток материальных запасов). На основе данных предшествующих периодов и прогнозов  технического отдела  и отдела продаж получена следующая информация об остатках в натуральном выражении:

	Остатки материалов на складе, кг
	На начало года
	План на конец  года 

	Сталь
	1 000 
	400 

	Медь
	1500 
	750 


	Остатки готовой продукции на складе, шт.
	На начало года 
	План на конец  года 

	А
	100 
	25 

	Б
	150 
	50 


В стоимостном выражении на начало года на складе находятся:

	Запасы на складе
	Количество
	Закупочная цена, $
	Сумма, $

	1. Материалы

	Сталь, кг.
	1 000
	1
	1 000

	Медь, кг.
	1 500
	2
	3 000

	Итого материалов
	-
	-
	4 000

	2. Готовые изделия

	А, шт.
	100
	37,5
	3 750

	Б, шт.
	150
	55,0
	8 250

	Итого готовых изделий на начало планового года
	-
	-
	12 000

	Всего:
	-
	-
	16 000


Плановая себестоимость производства одной детали А составит 39,64 $ /шт., детали Б — 55,55 $/шт. (эти данные получают на основе информации об удельных материальных и трудовых затратах). Учитывая это, на конец периода запасы на складе в стоимостном выражении должны составить:

	Запасы на складе
	Количество
	Себестоимость, $
	Сумма, $

	1. Материалы

	Сталь, кг.
	400
	1
	400

	Медь, кг.
	750
	2
	1500

	Итого материалов
	-
	-
	1900

	2. Готовые изделия

	А, шт.
	25
	39,64
	991

	Б, шт.
	50
	55,55
	2777,5

	Итого готовых изделий на конец планового года
	-
	-
	3768,5

	Всего:
	-
	-
	5668,5


Этап 5. Бюджет закупок и затрат материалов.
Итак, из бюджета (3) следует, что в плановом году для обеспечения производственной программы потребуется 3250 кг стали и 18 625 кг меди. При этом бюджет (4) предполагает изменение остатков материальных запасов. Нам нужно рассчитать, сколько нужно потратить денег на закупку материалов в плановом году. Сделаем это по такой формуле:

Нужно закупить материала
=
Количество материала, которое нам потребуется в плановом году
+
Количество материала, которое мы должны иметь на складе в конце планового года
–
Количество материала, которое уже есть у нас на складе на начало планового года.
	Показатели
	Сталь
	Медь
	Всего

	Цена за 1 кг, $
	1
	2
	-

	Будет использовано для производства, кг (этап 3)
	3250
	18 625
	-

	Остаток материалов на конец планового года, кг (этап 4)
	400
	750
	-

	Остатки на начало планового года, кг (этап 4)
	(1000)
	(1500)
	-

	Итого закупить материалов, кг
	2650
	17 875
	-

	Итого закупить материалов, $
	2650
	35 750
	38400

	Будет использовано материалов на производство изделий, $
	3250
	37250
	40500


Общие затраты на закупку материалов составят 2650+35750 = 38400 $.
На цели производства будет использовано 3250 + 37250 = 40500 $.
Этап 6. Бюджет затрат на оплату труда основного производственного персонала.
Теперь мы должны рассчитать затраты на оплату труда. Чтобы построить этот бюджет, необходимо знать, сколько времени потребуется рабочим на изготовление каждой детали и сколько эти рабочие будут получать за час работы. Компания планирует, что трудоемкость составит для детали А – 4 чел.-час., для детали Б – 5 чел.-час. Стоимость одного часа работы – 2 $.
	Продукт
	Производство,
шт. (этап 2)
	Трудоемкость,
чел.-час.
	Итого, чел.-час. 
	Затраты на труд, $

	А
	925
	4
	3700
	7400

	Б
	1400
	5
	7000
	14 000

	Всего
	-
	-
	10 700
	21 400


Этап 7. Бюджет косвенных производственных расходов

Для формирования полной картины производственных затрат нужно учесть косвенные расходы. Напомним, что информация об этих расходах должна быть обоснована и строиться на дополнительных конкретных расчетах. 
	Виды расходов
	Сумма, $

	Амортизация
	20 000

	Коммунальные услуги
	15 000

	Оплата труда вспомогательного персонала
	17 500

	Итого косвенных производственных расходов
	52 500


Этап 8. Бюджет заводской себестоимости реализованной продукции


Теперь необходимо рассчитать себестоимость выпуска этого года. Для этого потребуются данные, полученные на предыдущих этапах.  
	№ п.п
	Показатели
	Сумма, $

	1
	Остатки готовых изделий на начало планового периода (этап 4)
	12 000

	2
	Использовано материалов (этап 5)
	40 500

	3
	Затраты труда основного производственного персонала (этап 6)
	21 400

	4
	Косвенные общепроизводственные расходы (этап 7)
	52 500

	5
	Итого производственных затрат планового периода (п.п. 2+п.п. 3+п.п.4)
	114 400

	6
	Итого затрат на производство продукции для реализации (п.п. 5+п.п.1)
	126 400

	7
	Остатки готовых изделий на конец планового периода (этап 4)
	(3768,5)

	8
	Себестоимость реализованной в плановом году продукции
	122 631,5


Этап 9. Бюджет непроизводственных расходов
Для определения финансовых результатов деятельности предприятия мы должны иметь также информацию о тех затратах, которые несет компания для обеспечения сбыта своей продукции и на общее управление бизнесом.
	Виды расходов
	Сумма, $

	Расходы на рекламу
	5000

	Сбытовые расходы
	12 500

	Расходы на маркетинговые исследования
	2500

	Зарплата  с начислениями  общезаводского персонала
	10 000

	Зарплата с начислениями руководителей
	7500

	Аренда помещений
	2500

	Прочие расходы
	1500

	Итого непроизводственных расходов
	41 500


Выше мы рассмотрели только основные формы бюджетов. В зависимости от специфики деятельности компании, а также для уточнения отдельных показателей могут быть сформированы и другие «специальные» бюджеты. Виды и количество таких бюджетов определяет высшее руководство компании и бюджетный комитет. К таким бюджетам, например, относятся: кредитный или инвестиционный бюджеты, налоговый бюджет, бюджет НИОКР и др. Также можно более развернуто представить отдельные показатели (например, построить бюджет расходов на командировки).

Далее можно перейти к формированию бюджета прибылей и убытков, составленного на основе всех предыдущих бюджетов. Этот бюджет покажет доход, заработанный за отчетный период и понесенные затраты. 
Этап 10. Бюджет прибылей и убытков
	№ п.п
	Показатели
	Сумма, $

	1
	Продажи (этап 1)
	185 000

	2
	Себестоимость реализованной продукции (этап 8)
	(122 631,5)

	3
	Валовая прибыль (п/п. 1 минус п/п. 2)
	62 368,5

	4
	Непроизводственные расходы (этап 9)
	(41 500)

	5
	Прибыль от продаж (п.п. 3 минус п.п.4)
	20 868,5


Этап 11. Бюджет движения денежных средств
Бюджет денежных средств представляет собой план поступления денежных средств и платежей на будущий период. Его назначение состоит в обеспечении сбалансированности поступления и списания денежных средств. В нем суммируются все потоки средств как результат планируемых операций на всех фазах формирования бюджета. В целом он показывает ожидаемое конечное сальдо на счете денежных средств и финансовое положение для каждого месяца. Большое сальдо (по меркам организации) на счете денежных средств, как правило, означает, что средства не были использованы с наибольшей эффективностью. Низкий уровень – на то, что организация не в состоянии расплатиться по своим текущим обязательствам.

Для определения ожидаемых поступлений используют информацию из бюджета продаж, данные о продаже в кредит и за наличные. Также планируется приток средств из других источников, таких, как продажа акций, активов, возможные займы. Суммы ожидаемых платежей берутся из периодических бюджетов. Ответственный за подготовку бюджета денежных средств должен владеть информацией о том, какие товары и услуги необходимо приобрести, будут ли они оплачены сразу или возможна отсрочка. Помимо регулярных текущих расходов денежные средства могут быть использованы на приобретение оборудования и других активов, возврат займов и др.

Специалисты финансового отдела и отдела сбыта определили движение денежных средств в плановом  году так:

	 
	1-й квартал
	2-й квартал
	3-й квартал
	4-й квартал
	Всего, $

	Поступления
	35 000
	50 000
	40 000
	37 500
	162 500

	Платежи
	25 000
	45 000
	45 000
	40 000
	155 000

	Денежный поток
	10 000
	5 000
	(5 000)
	(2 500)
	7 500


Этап 12. Бюджет активов и пассивов (баланс) 
Предположим, что по итогам деятельности предприятия на начало планового года отчетный баланс имел следующий вид:

	Актив
	Сумма, $
	Пассив
	Сумма, $

	Основные средства:
	 
	Капитал
	100 000

	Оборудование
	200 000
	Прибыль
	56 250

	Амортизация
	(40 000)
	Кредиторская задолженность
	25 000

	Итого основных средств
	160 000
	 
	 

	Оборотные активы:
	 
	 
	 

	Запасы
	16 000
	 
	 

	Денежные средства
	250
	 
	 

	Дебиторская задолженность
	5000
	 
	 

	Итого оборотных активов
	21 250
	 
	 

	Итого активов
	181 250
	Итого пассивов
	181 250


Составим баланс на конец планового периода. Для этого рассчитаем значения некоторых показателей на конец планового периода:

1.  Денежные средства на конец планового периода = Денежные средства на начало планового периода + Поступления (этап 11) – Платежи (этап 11) = 250 + 162 500 – 155 000 = 7750 $. 

2.  Дебиторская задолженность = Дебиторская задолженность на начало планового периода + Продажи планового периода (этап 1) – Поступления (этап 11) = 5000 + 185 000 – 162 500= 27 500 $. 

3.  Накопленная амортизация = Накопленная амортизация на начало планового периода + Амортизация планового периода (этап 7) = 40 000 + 20 000 = 60 000 $. 

4.  Кредиторская задолженность = Кредиторская задолженность на начало планового периода + Закупки материалов (этап 5) + Затраты труда основного производственного персонала (этап 6) + Косвенные производственные расходы (за вычетом амортизации) (этап 7) + Непроизводственные расходы (этап 9) – Платежи (этап 11) = 25 000 + 38 400 + 21 400 + 32 500 + 41 500 – 155 000 = 3800$. 

5.  Прибыль = Прибыль на начало периода + Прибыль планового года (этап 10) = 56 250 + 20 868,5 = 77 118,5. 
Таким образом, бюджет активов и пассивов (баланс) на конец планового года будет выглядеть так:
	Актив
	Сумма, $
	Пассив
	Сумма, $

	Основные средства:
	 
	Капитал
	100 000

	Оборудование
	200 000
	Нераспределенная  прибыль (пункт 5)
	77 118,5

	Амортизация ( пункт 3)
	(60 000)
	Кредиторская задолженность (пункт 4)
	3800

	Итого основных средств
	140 000
	 
	 

	Оборотные активы:
	 
	 
	 

	Запасы (этап 4)
	5668,5
	 
	 

	Денежные средства (пункт 1)
	7750
	 
	 

	Дебиторская задолженность (пункт 2)
	27 500
	 
	 

	Итого оборотных активов
	40 918,5
	 
	 

	Итого активов
	180 918,5
	Итого пассивов
	180 918,5


Чтобы получить аналитическую информацию, на основе бюджетов можно рассчитать плановые финансовые коэффициенты, провести их анализ, сравнить с коэффициентами за прошлые периоды (в частности, это относится к показателям ликвидности, финансовой устойчивости, рентабельности, оборачиваемости и т.д).

